



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7328期 今日8版 | 平安浙江网:[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn)

## 红船旁,一对民警师徒的使命接力



本报记者 陈佳妮 通讯员 陆娟

9月9日傍晚5点15分,嘉兴南湖湖心岛上,最后一班游船缓缓离岸。嘉兴南湖公安七一派出所的56岁民警张玉荣却踏上小岛,开始他无数个夜晚中的又一次坚守。年轻的徒弟程晓渭紧随其后,两人的脚步踏过青石板路,仿佛踏过一段跨越时空的使命接力。

“师父,今天让我先巡查南岸吧。”程晓渭主动请缨,那是红船所在的方向。张玉荣点点头,眼中透着欣慰。3年前,这个刚从警的年轻人还带着稚气,如今已能独当一面。望着徒弟坚定的背影,张玉荣不禁想起36年前自己初到派出所时的情景。时光飞逝,但守护红船的初心从未改变。

### 师徒结对

2023年,七一派出所举行了一场简朴而庄严的拜师仪式。青年民警程晓渭将一束鲜花郑重递给张玉荣:“师父,请多指教!”他眼中闪着对未来的憧憬,也带着一丝忐忑。

张玉荣接过花,笑容温和:“守护红船,守的是初心、也是民心。”那时,程晓渭并不完全明白这句话的分量,直到他跟着师父走上湖心岛,亲身体会到守护红船的真正意义。

张玉荣是派出所里党龄最长的民警,1991年春天,他在南湖红船上庄严宣誓,从一名预备党员成为一名正式党员。“从那一刻起,我的心就与红船紧紧相连。”这份情感从未褪色。每年党的生日,张玉荣都会在红船前重温入党誓词,这个习惯已经保持了整整32年。

### 言传身教

在岛上巡逻,程晓渭起初觉得有些



枯燥乏味。张玉荣告诉他:“红船在这里停了百年,我们守的不仅是船,更是千万人心中的信仰。”那起“性命交关”的突发事件,让程晓渭彻底明白了师父的教诲。

那是一个周末的下午,游客络绎不绝。从江苏张家港专程赶来的刘阿姨一家登岛时已近傍晚。下船后,60岁的刘阿姨有些头晕。正在执勤的张玉荣观察到了这一情况,快步上前询问是否需要帮助。虽然刘阿姨摆手拒绝,但张玉荣的眼睛始终没有离开过她。

几分钟后,刘阿姨的家属急匆匆地找到张玉荣,询问是否可以借把椅子让老人休息。“当时她的面色已经不太好看了,我找到椅子让她坐下的同时,立刻联系了快艇,做好救援准备。”张玉荣的预判是准确的——刘阿姨突然晕倒了。说时迟那时快,张玉荣将刘阿姨连人带椅抱起上了船。正是因为及时处置,刘阿姨得以化险为夷。

“这件事让我深刻体会到,守护红船不仅是站岗巡逻,更是要时刻关注游客的需求,把服务做到群众心坎上。”程晓渭在事后的工作笔记中这样写道。从此,他学会了师父那种细致入微的观察力,能够从一个眼神、一个动作中读出游客的需要。

张玉荣传授给徒弟的远不止执勤技巧。程晓渭工作压力大时,师父常拉他去跑步、爬山:“身体是革命的本钱,心态是坚守的根基。”这些户外活动不仅是锻炼身体,更是师徒交心的好时机。在山路上、在跑道上,张玉荣将自己36年来积累的工作经验、人生感悟娓娓道来。

更让程晓渭受益匪浅的是,师父带着他走遍南湖革命纪念馆、会景园,讲述红船故事。“现在,我

也成了红色讲解员。”程晓渭笑道,“师父说,守护红船的人,首先要懂红船。”为了当好讲解员,程晓渭查阅了大量历史资料,学习讲解技巧,现在已经能够独立为游客讲述红船的历史和精神。

### 最好的礼物

教师节到了,程晓渭为师父准备了一份特殊礼物——一张手绘的“红船守护岗执勤要点图”。这张图凝聚了程晓渭3个月的心血,他走遍湖心岛的每个角落,记录下各个点位的特点和注意事项。图纸上不仅标注了物理环境特征,还详细记录了不同时段的人流规律、常见突发情况的处置方法。“这都是师父教我的,现在我想告诉他‘我都记住了’。”程晓渭说。

张玉荣接过图纸,眼眶微热。还有3年就要退休的他,看着眼前年轻的徒弟,仿佛看到那个在红船上宣誓的自己。“守护红船,代代有人。”他欣慰地说,“这是我收到的最好的礼物。”

夜色渐深,红船在灯带勾勒下熠熠生辉。师徒二人的身影仍穿梭在岛上的石板路间。他们的脚步声中,既有老民警36年如一日的忠诚,也有新民警接过使命接力棒的坚定。

教师节的意义,于张玉荣和程晓渭而言,不仅是传承技能,更是传递一种精神——正如张玉荣常说的:“在岗一分钟,坚守一分钟。红船在,守护就在。”



导读



高墙内,一对狱警师徒的双向奔赴



红门里,一人对一群人的“传帮带”